



# दक्षिण भारत राष्ट्रमत



தக்ஷிண பாரதத் ராஷ்ட்ரமத் | தினமணி ஹிந்தி நாளிதழ் | चेन्नई और बंगलूरु से एक साथ प्रकाशित

5 केंद्र की मौजूदा सरकार इतिहास को पूरी तरह बदलने पर तुली है : तेजस्वी

6 डीपफेक, कृत्रिम बुद्धिमत्ता जनित एक बड़ा खतरा

7 कांग्रेस के शासनकाल में भारत में आतंकी हमले होते थे : आदित्यनाथ

## फर्स्ट टेक

### सिएरा लियोन में सैन्य बैरकों पर हमले के बाद राष्ट्रव्यापी कर्फ्यू

फ्रीटाउन (सिएरा लियोन)/एपी। सिएरा लियोन के राष्ट्रपति जूलियस मैडा बायो ने पश्चिम अफ्रीकी देश की राजधानी में बंदूकधारियों द्वारा सैन्य बैरकों पर हमला किए जाने के बाद रविवार को देशव्यापी कर्फ्यू की घोषणा की। राष्ट्रपति ने सोशल मीडिया मंच 'एक्स' पर अपने पोस्ट में कहा कि अज्ञात बंदूकधारियों ने राजधानी फ्रीटाउन में बैरकों के भीतर एक सैन्य शस्त्रागार पर सुबह हमला कर दिया। उन्होंने कहा कि सुरक्षा बलों ने बंदूकधारियों को खदेड़ दिया और 'शांति व्यवस्था कायम कर दी गई है।' राष्ट्रपति ने कहा, "देशव्यापी कर्फ्यू घोषित कर दिया गया है और नागरिकों को घरों के अंदर रहने की सलाह दी जाती है...।"

### प्रधानमंत्री की सुरक्षा में चूक को लेकर पंजाब के छह और पुलिसकर्मी निलंबित

चंडीगढ़/भाषा। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी की जनवरी 2022 में पंजाब की यात्रा के दौरान हुई सुरक्षा में चूक के मामले में छह और पुलिसकर्मीयों को निलंबित कर दिया गया है। निलंबित किए गए पुलिस अधीक्षक स्तर के अधिकारी के साथ ही इन छह पुलिसकर्मीयों पर यह कार्रवाई की गई है। राज्य के गृह विभाग के 22 नवंबर के आदेश के अनुसार, दो पुलिस उपाधीक्षक स्तर के अधिकारियों-परसोन सिंह और जगदीश कुमार, निरीक्षक जतिंदर सिंह और बलविंदर सिंह, उपनिरीक्षक जसवंत सिंह और सहायक उपनिरीक्षक रमेश कुमार को निलंबित कर दिया गया है। वर्तमान में बठिंडा जिले में पदस्थ पुलिस अधीक्षक गुरबिंदर सिंह को शनिवार को निलंबित किया गया था।

### चीन में निमोनिया का प्रकोप: केंद्र ने राज्यों से स्वास्थ्य तैयारियों की समीक्षा करने को कहा

नई दिल्ली/भाषा। उत्तरी चीन में बच्चों में श्वसन संबंधी बीमारियों में वृद्धि के संकेत संबंधी हाल की रिपोर्टों के मद्देनजर केंद्रीय स्वास्थ्य मंत्रालय ने राज्यों को तुरंत सार्वजनिक स्वास्थ्य तैयारियों की समीक्षा करने की सलाह दी है। मंत्रालय ने रविवार को एक बयान में कहा कि उसने अत्यधिक सतर्कता बरतते हुए श्वसन संबंधी बीमारियों से निपटने के लिए प्रारंभिक उपायों की सक्रिय रूप से समीक्षा करने का निर्णय लिया है। इसमें कहा गया है, "मौजूदा इन्फ्लूएंजा और सर्दी के मौसम के मद्देनजर इसे महत्वपूर्ण माना जा रहा है, जिसके कारण श्वसन संबंधी बीमारी के मामलों में वृद्धि हो रही है। भारत सरकार स्थिति पर करीब से नजर रख रही है और संकेत दिया है कि किसी भी तरह की चेतावनी की जरूरत नहीं है।"

26-11-2023 27-11-2023  
 सूर्योदय 5:39 बजे सूर्यास्त 6:13 बजे

BSE 65,970.04 (-47.77)  
 NSE 19,802.00 (-9.85)

सोना 6,297 रु. (24 कैरट) प्रति बाम  
 चांदी 77,000 रु. प्रति किलो

**मिशन मंडेला**  
 दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
 दक्षिण भारत का लोकप्रिय हिन्दी पत्रिका  
 epaper.dakshinbharat.com

केलाशा मण्डेला, मो. 9828233434

**आफतकाल का जाल**

यह चुनाव का वर्ष बन रहा, सभी दलों का आफतकाल में, विपक्ष आपातकाल में, कोस रहे हो कर बेहाल। येनकेन कैसे भी हो बस, गल जाए मतलब की दाल। फंस जाए वोटर मछली सा, फेंक रहे बातों के जाल।।

## भारत आज पूरे हौसले के साथ 'आतंकवाद को कुचल' रहा है : मोदी

दक्षिण भारत राष्ट्रमत dakshinbharat.com

नई दिल्ली/भाषा। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने रविवार को मुंबई में 26 नवंबर को हुए आतंकवादी हमले की बरसी पर कहा कि भारत ने आज के दिन सबसे जघन्य हमले का सामना किया था लेकिन यह देश की क्षमता थी कि वह उस हमले से उबर गया और पूरे हौसले के साथ 'आतंकवाद को कुचल' रहा है। आकाशवाणी पर प्रसारित मासिक रेडियो कार्यक्रम 'मन की बात' में मोदी ने मुंबई हमले में जान गंवाने वाले लोगों को श्रद्धांजलि दी और कहा कि देश वीर शहीदों को याद कर रहा है। उन्होंने कहा, "26 नवंबर के दिन को हम कभी भी भूल नहीं सकते हैं। आज के ही दिन देश पर सबसे जघन्य आतंकी हमला हुआ था। आतंकियों ने मुंबई



'मन की बात'

### छत्तीसगढ़, मध्य प्रदेश और राजस्थान में 'इंडिया' गठबंधन का सफाया हो जायेगा

हेदराबाद/भाषा। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने रविवार को कहा कि छत्तीसगढ़, मध्य प्रदेश और राजस्थान में विपक्षी गठबंधन 'इंडिया नेशनल डेवलपमेंटल इन्क्लूसिव अलायंस' (इंडिया) का सफाया हो जाएगा। इन तीन राज्यों में विधानसभा चुनाव संपन्न हो गये हैं। तेलंगाना के तूपरान में एक चुनावी रैली को संबोधित करते हुए उन्होंने इन तीन राज्यों में अपने चुनाव प्रचार अभियान को याद किया। उन्होंने कहा, "मैंने तीन राज्यों में देखा है कि वहां 'इंडी अलायंस' (इंडिया गठबंधन) का सफाया हो जाएगा। वहां की महिलाएं, किसान कांग्रेस पार्टी को उखाड़ फेंकने वाले हैं।" भारत राष्ट्र समिति (बीआरएस) के अध्यक्ष एवं मुख्यमंत्री के चंद्रशेखर राव (केसीआर) पर निशाना साधते हुए उन्होंने पूछा कि क्या तेलंगाना को ऐसे मुख्यमंत्री की जरूरत है, जो लोगों से नहीं मिलते। उन्होंने आरोप लगाया कि कांग्रेस हो या बीआरएस, उनकी पहचान भ्रष्टाचार, परिवारवाद और खराब कानून व्यवस्था है और वे एक-दूसरे की 'कार्यन कौपी' हैं। उन्होंने कहा, "कांग्रेस, केसीआर एक समान, दोनों से रहो सावधान।"

सुरक्षाबलों का अभियान 60 घंटे तक चला था। प्रधानमंत्री ने 26 नवंबर 1949 को संविधान सभा द्वारा

## उत्तर प्रदेश : बस कंडक्टर पर हमला मामला

### हाशमी मुठभेड़ के बाद गिरफ्तार

दक्षिण भारत राष्ट्रमत dakshinbharat.com



प्रयागराज/भाषा। इंजीनियरिंग के एक छात्र ने बस कंडक्टर द्वारा कथित तौर पर अपशब्द कहे जाने पर उसकी गर्दन पर धारदार हथियार (चापड़) से हमला किया। पुलिस ने रविवार को यहां यह जानकारी दी। घटना शुक्रवार की है। लारैब हाशमी नाम के छात्र ने बस कंडक्टर हरिकेश पर चापड़ से हमला किया जिससे वह गंभीर रूप से घायल हो गया। पुलिस के एक अधिकारी ने बताया कि हाशमी को उसी दिन चंडी गांव से पुलिस के साथ मुठभेड़ के बाद गिरफ्तार कर लिया गया। आरोपी के पैर में गोली लगी थी। सहायक पुलिस आयुक्त अजीत सिंह चौहान ने कहा, "पुलिस ने पृच्छाछ के लिए आरोपी का रिमांड हासिल कर लिया है।" घटना की जानकारी उस वक्त मिली जब हाशमी की ओर से बनाया गया वीडियो सोशल मीडिया में

### लारैब हाशमी नाम के छात्र ने बस कंडक्टर हरिकेश पर चापड़ से हमला किया था

कंडक्टर ने उससे अभद्र बातें कही थीं जिसकी वजह से उसने हमला किया। गिरफ्तारी के बाद हाशमी पुलिस को एक झट्टी के पास ले गया जहां उसने हथियार छिपाया था। पुलिस ने वहां से एक पिस्तौल भी बरामद की है। पुलिस ने बताया कि आरोपी ने पहले पुलिस पर गोली चलाई और उसकी जवाबी कार्रवाई में आरोपी के पैर में गोली लगी। चौहान ने बताया कि कंडक्टर हरिकेश के पिता राम शिवरामिण विश्वकर्मा की शिकायत पर हाशमी के खिलाफ औद्योगिक क्षेत्र थाना में भारतीय दंड संहिता की धारा 307 (हत्या का प्रयास) का मुकदमा दर्ज किया गया है।

## सम्मान



सिनेमा ऑफ द वर्ल्ड श्रेणी के तहत प्रदर्शित ब्रांड बॉलीवुड डाउनअंडर के कलाकारों और कू को रविवार को गोवा में 54वें आईएफएफआई में फिल्म की प्रस्तुति में सम्मानित किया गया।

## मशीन के टुकड़े निकालने के बाद हाथ से शुरू होगा श्रमिकों तक पहुँचने का काम

दक्षिण भारत राष्ट्रमत dakshinbharat.com

नई दिल्ली/वार्ता। सरकार ने कहा है कि उत्तरकाशी के सिलक्यारा में सुरंग में फंसे श्रमिकों को बाहर निकालने के काम के समय टूटे आंगर मशीन की हिस्सों को बाहर निकाला जा रहा है और उसके बाद हाथों से मजदूर तक पहुंचाने का रास्ता बनाया जाएगा। एनडीएम के सदस्य तथा लेफ्टिनेंट जनरल (सेवानिवृत्त) संयद अता हसनैन ने रविवार को यहां नेशनल मीडिया सेंटर में संवाददाताओं को संबोधित करते श्रमिकों को निकालने की प्रगति का विवरण देते हुए कहा

श्रमिकों को निकालने के विकल्प का विवरण देते हुए उन्होंने बताया कि छह विकल्पों पर काम चल रहा है। पांच विकल्पों के लिए ज़रूरी तैयारी की जा चुकी है और अब छठे विकल्प पर भी विचार चल रहा है।



## तीसरी वर्ल्ड हिन्दू कांग्रेस संपन्न, विश्व कल्याण के लिए जुटेगी हिन्दू शक्ति

दक्षिण भारत राष्ट्रमत dakshinbharat.com

बैकॉक/वार्ता। दुनिया में आर्थिक, राजनीतिक, मीडिया, औद्योगिक और तकनीक के क्षेत्र में हिन्दुओं को एकजुट करके उनकी सामूहिक शक्ति के साथ विश्व कल्याण के लिए सामर्थ्य हासिल करने के संकल्प के साथ तीसरी वर्ल्ड हिन्दू कांग्रेस का रविवार को यहां समापन हो गया। तीन दिन तक चले इस सम्मेलन का समापन यजुर्वेद के 'शांति मंत्र' के साथ हुआ। सम्मेलन में 26 नवंबर 2008 के मुंबई आतंकवादी हमले में मां



## नागरिकों को अदालतों का दरवाजा खटखटाने से नहीं डरना चाहिए

दक्षिण भारत राष्ट्रमत dakshinbharat.com



नई दिल्ली/भाषा। प्रधान न्यायाधीश (सीजीआई) डी. वाई. चंद्रचूड़ ने रविवार को कहा कि उच्चतम न्यायालय ने 'लोक अदालत' के तौर पर अपनी भूमिका निभाई है और नागरिकों को अदालतों का दरवाजा खटखटाने से नहीं डरना चाहिए, या इसे अंतिम उपाय के रूप में नहीं देखना चाहिए। न्यायमूर्ति चंद्रचूड़ ने कहा, "जिस तरह संविधान हमें स्थापित लोकतांत्रिक संस्थाओं और प्रक्रियाओं के माध्यम से राजनीतिक मतभेदों को हल करने की अनुमति

देता है, अदालती प्रणाली स्थापित सिद्धांतों और प्रक्रियाओं के माध्यम से कई असहमतियों को सुलझाने में मदद करती है। प्रधान न्यायाधीश ने शीर्ष अदालत में 'संविधान दिवस' समारोह के उद्घाटन के अवसर पर कहा, "इस तरह, देश की हर

अदालत में हर मामला संवैधानिक शासन का विस्तार है।" राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने कार्यक्रम में उद्घाटन भाषण दिया। इस समारोह में उच्चतम न्यायालय के न्यायाधीश, न्यायमूर्ति संजय किशन कोल और न्यायमूर्ति संजीव खन्ना, कानून मंत्री अर्जुन राम मेघवाल और कई अन्य गणमान्य व्यक्ति शामिल हुए। प्रधान न्यायाधीश ने अपने संबोधन में कहा, पिछले सात दशकों में, भारत के उच्चतम न्यायालय ने लोक अदालत के रूप में काम किया है। हजारों नागरिकों ने इस विश्वास के साथ इसके दरवाजे खटखटाए हैं कि उन्हें इस संस्था के माध्यम से न्याय मिलेगा।

## आयुष्मान भारत स्वास्थ्य एवं आरोग्य केंद्रों का नाम बदलकर आयुष्मान आरोग्य मंदिर किया गया

नई दिल्ली/भाषा। सरकार ने आयुष्मान भारत-स्वास्थ्य एवं आरोग्य केंद्रों का नाम बदलकर आयुष्मान आरोग्य मंदिर करने का फैसला किया है तथा केंद्रीय स्वास्थ्य मंत्रालय ने इसे लागू करने के लिए राज्यों और केंद्रशासित प्रदेशों को पत्र भेजा है। आधिकारिक सूत्रों ने यह जानकारी दी। उन्होंने बताया कि राज्यों को आयुष्मान भारत-स्वास्थ्य एवं आरोग्य केंद्र (एबी-एचडब्ल्यूसी) घोटल पर नये नाम वाले इन प्राथमिक स्वास्थ्य केंद्रों की तस्वीरें अपलोड करने को कहा गया है। नये नाम वाले एबी-एचडब्ल्यूसी की नई 'टैगलाइन' 'आरोग्य परम धनम' होगी।

## संसद लोकतंत्र की आत्मा है: उपराष्ट्रपति धनखड़

नई दिल्ली/भाषा। उपराष्ट्रपति जगदीप धनखड़ ने रविवार को कहा कि संसद लोकतंत्र की आत्मा है और इसकी सर्वोच्चता में कार्यपालिका या न्यायपालिका का कोई भी हस्तक्षेप स्वीकार्य नहीं है। यहां संविधान दिवस कार्यक्रम को संबोधित करते हुए उन्होंने कहा, "संसद की संप्रभुता राष्ट्र की संप्रभुता का पर्याय है और यह अभेद्य है।" उन्होंने कहा, "संसद के विशिष्ट क्षेत्र में कोई भी अतिक्रमण संवैधानिक भूल और लोकतांत्रिक सार एवं मूल्यों के प्रतिकूल होगा।" उन्होंने कहा कि संसद लोकतंत्र की आत्मा है और इसकी सर्वोच्चता में कार्यपालिका या न्यायपालिका का हस्तक्षेप स्वीकार्य नहीं है।"

## अपने संविधान के कारण ही विपरीत परिस्थितियों से बाहर निकला भारत : मेघवाल

दक्षिण भारत राष्ट्रमत dakshinbharat.com



नई दिल्ली/भाषा। केंद्रीय कानून मंत्री अर्जुन राम मेघवाल ने रविवार को कहा कि भारत लोकतंत्र को इसलिए मजबूत करने में सक्षम रहा, क्योंकि न्यायपालिका और सरकारों ने अपना काम किया है। मेघवाल ने यह भी कहा कि भारत ने अपने संविधान के कारण अपने पड़ोसियों से बेहतर प्रदर्शन किया है। उन्होंने संविधान को सजीव दस्तावेज बताया। केंद्रीय मंत्री ने 'संविधान दिवस' के अवसर पर आयोजित एक कार्यक्रम में राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू

और प्रधान न्यायाधीश डी वाई चंद्रचूड़ की उपस्थिति में कहा कि देश अपने संविधान के कारण ही प्रतिकूल परिस्थितियों से बाहर आया। उन्होंने कहा, हम विभिन्न प्रतिकूल परिस्थितियों से बाहर आए। कई परिस्थितियां आईं जब सवाल उठाए गए कि क्या हम असंजलित हो जाएंगे। लेकिन ऐसा नहीं हुआ और इसका एकमात्र बड़ा कारण भारतीय संविधान है।

## इजराइल-हमास ने रिहा किये बंधक और कैदी

दक्षिण भारत राष्ट्रमत dakshinbharat.com



वीर अल बलाह/एपी। चरमपंथी संगठन हमास द्वारा 13 इजराइली और चार विदेशी बंधकों को रिहा किए जाने के बाद इजराइल ने कम से कम 36 फलस्तीनी कैदियों को रिहा कर दिया। इसके साथ, इजराइल और हमास के बीच तनावपूर्ण युद्ध विराम आगे बढ़ता नजर आ रहा है। हमास ने शनिवार को इजराइल पर समझौते का उल्लंघन करने का आरोप लगाया था, जिसके चलते बंधकों और कैदियों की रिहाई में कई घंटों की देरी हुई। शनिवार देर रात मध्य तेल अवीव में हजारों लोग एकत्रित हुए और उन्होंने हमास द्वारा सात

अक्टूबर को बंधक बनाए गए सभी 240 लोगों को रिहा करने की मांग की। उन्होंने प्रधानमंत्री बेंजामिन नेतन्याहू पर बंधकों को वापस लाने के लिए पर्याप्त प्रयास नहीं करने का आरोप भी लगाया। युद्ध में 1,200 से अधिक इजराइली नागरिकों की जानें जा चुकी हैं। हमास शासित गाजा में

## हमास के उतरी गाजा के शीर्ष कमांडर की मौत

हमास ने कहा है कि इजराइल के साथ युद्ध में उसका एक शीर्ष कमांडर मारा गया है। चरमपंथी समूह ने रविवार को अहमद अल-गंदौर की मौत की घोषणा की। इसने हालांकि यह नहीं बताया कि वह कब और कहाँ मारा गया। अल-गंदौर समूह की सशस्त्र शाखा का एक उच्च पदस्थ सदस्य और उत्तरी गाजा में हमास का शीर्ष कमांडर था। वार्शिंगटन स्थित 'काउंटर एक्सट्रीमिज्म प्रोजेक्ट' के अनुसार, 2002 तक उसे मारने के लिए इजराइल द्वारा किए गए कम से कम तीन प्रयासों में वह बच गया था।



# नीट तमिलनाडु पर थोपा गया, जनता के समर्थन से इससे छूट मिलेगी : स्टालिन



दक्षिण भारत राष्ट्रमत dakshinbharat.com

ब्रिटेन के तमिलनाडु के मुख्यमंत्री एम के स्टालिन ने रविवार को कहा कि नीट को तमिलनाडु पर थोपा गया, जिससे उच्च मेडिकल आधारभूत ढांचा नष्ट हो रहा है। स्टालिन ने कहा कि राज्य जनता के समर्थन से खुद को इससे छूट दिलाएगा। स्टालिन ने

डॉक्टर्स एसोसिएशन फॉर इंडिया (डीएएसई) के चौथे राज्य सम्मेलन को डिजिटल माध्यम से संबोधित करते हुए कई मेडिकल अभ्यर्थियों की कथित तौर पर राष्ट्रीय पात्रता सह प्रवेश परीक्षा (नीट) को लेकर राज्य में आत्महत्याओं को याद किया। स्टालिन ने आरोप लगाया कि नीट तमिलनाडु में मेडिकल आधारभूत ढांचे को नष्ट करने के लिए थोपा गया था। स्टालिन ने

कहा, हमने नीट छूट सुनिश्चित करने के लिए कानूनी संघर्ष शुरू किया है। कुछ लोग अहंकार के साथ कह सकते हैं, यहां तक कि कुछ (सरकारी) पदों पर बैठे लोग भी यह कह सकते हैं कि नीट से छूट संभव नहीं है। (लेकिन) नीट से छूट हमारा उद्देश्य है और यह जनता के समर्थन से होगा। स्टालिन तमिलनाडु में सत्तारूढ़ द्रविड़ मुन्नेत्र कण्णम (द्रमुक) पार्टी के अध्यक्ष भी हैं। उन्होंने कहा कि द्रमुक की युवा शाखा, छात्र शाखा और चिकित्सा शाखा द्वारा शुरू किया गया नीट विरोधी हस्ताक्षर अभियान एक जन आंदोलन बन गया है। तमिलनाडु सरकार ने यह दलील देते हुए राज्य के लिए नीट छूट की मांग करते हुए एक से अधिक बार विधानसभा प्रस्ताव पारित किये हैं कि केंद्रीय पात्रता परीक्षा सामाजिक न्याय के खिलाफ है।

## इंडिया गठबंधन अस्थिर, स्टालिन गठबंधन तोड़ रहे हैं : एल मुरुगन

दक्षिण भारत राष्ट्रमत dakshinbharat.com

चेन्नई। द्रमुक के अध्यक्ष एम के स्टालिन पर इंडिया गुट को तोड़ने का आरोप लगाते हुए केंद्रीय राज्य मंत्री एल मुरुगन ने रविवार को कहा कि राष्ट्रीय स्तर पर गठबंधन का हिस्सा होने के नाते स्टालिन ने यह कहकर इंडिया गुट को तोड़ने का काम शुरू कर दिया है कि अगला प्रधानमंत्री मंत्री का घयन उनके द्वारा किया जाएगा।



तमिलनाडु में जाति-वार जनगणना करने का भी आग्रह किया। उन्होंने कहा कि सत्तारूढ़ द्रमुक यह दावा करके लोगों को धोखा दे रही है कि वे सामाजिक न्याय के संरक्षक हैं। जिस तरह मंडल आयोग की रिपोर्ट ओबीसी के लिए उपयोगी थी, उसी तरह बिहार में जाति-वार जनगणना भी पूरी हो चुकी है। इसके बाद, जाति-वार जनगणना की जाएगी तमिलनाडु में आयोजित किया जाना चाहिए। केंद्र सरकार ने नहीं नहीं कहा है कि जाति-वार जनगणना नहीं की जानी चाहिए। प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी इस विचार के साथ काम कर रहे हैं कि आरक्षण सहित सभी कल्याणकारी योजनाएं भारत के प्रत्येक नागरिक तक पहुंचनी चाहिए।

## फॉर्च्यून पार्क होटल्स ने तमिलनाडु में छठी इकाई खोली

चेन्नई। आईटीसी लिमिटेड की पूर्ण स्वामित्व वाली अनुसूची कंपनी फॉर्च्यून पार्क होटल्स ने तमिलनाडु के तिरुपुर में अपनी नई संपत्ति का उद्घाटन करते हुए राज्य में अपनी उपस्थिति मजबूत की है। कंपनी ने एक आधिकारिक बयान में रविवार को कहा कि देश के होजरी परिधान केंद्र के रूप में प्रसिद्ध तिरुपुर में नई संपत्ति का उद्घाटन दक्षिण भारत में फॉर्च्यून होटल के विस्तार की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम है। फॉर्च्यून पार्क होटल प्रदेश में पांच अन्य शहरों चेन्नई, उट्टाकासुंड, मद्रुरै, चेन्नई और होसुर में हैं। फॉर्च्यून होटल्स के प्रबंध निदेशक समीर एमपी ने एक बयान में कहा, फॉर्च्यून पार्क तिरुपुर तमिलनाडु में हमारा छठा मील का पथर है। तिरुपुर जैसे शहरों के आकर्षण को ध्यान में रखते हुए दूसरी ओर तीसरी श्रेणी के बाजारों में अपनी सफल प्रगति जारी रखना रोमांचक है। विज्ञापन में कहा गया कि फॉर्च्यून पार्क होटल्स की देश भर के 54 शहरों में उपस्थिति है।



## मन-की-बात में गरीब बच्चों की सहायता को समर्पित कोयंबटूर के लोगानाथन की चर्चा की मोदी ने

दक्षिण भारत राष्ट्रमत dakshinbharat.com

कोयंबटूर/नई दिल्ली। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने आपने मासिक रेडियो कार्यक्रम 'मन की बात' में रविवार को तमिलनाडु के कोयंबटूर में रहने वाले लोगानाथन का उल्लेख किया और बच्चों की मदद के उनके संकल्प को बेमिसाल बताया। मोदी ने 'मन की बात' की इस कड़ी में स्वच्छता अभियान के

जन अभियान बनने और इसके महत्व पर चर्चा करते हुए लोगानाथन की कहानी सुनायी। मोदी ने उनके बारे में मिली जानकारी के आधार पर बताया कि लोगानाथन बचपन में गरीब बच्चों के फटे कपड़ों को देखकर अक्सर परेशान हो जाते थे। इसके बाद उन्होंने ऐसे बच्चों की मदद का प्रण लिया और अपनी कमाई का एक हिस्सा इन्हें देना शुरू कर दिया। जब पैसे की कमी पड़ी तो लोगानाथन ने शौचालय तक साफ

किये ताकि जरूरतमंद बच्चों की मदद हो सके। वह पिछले 25 सालों से पूरी तरह समर्पित भाव से अपने इस काम में जुटे हैं और अब तक 1500 से अधिक बच्चों की मदद कर चुके हैं। प्रधानमंत्री ने उनके प्रयास की सराहना करते हुए, 'देशभर में हो रहे इस तरह के अनेकों प्रयास न सिर्फ हमें प्रेरणा देते हैं बल्कि कुछ नया कर चुकने की इच्छाशक्ति भी जगाते हैं। स्वच्छ भारत अभियान ने अलग-अलग

क्षेत्र के लोगों, विशेषकर युवाओं को सामूहिक भागीदारी के लिए भी प्रेरित किया है। इस संदर्भ में उन्होंने सूत्र में युवाओं की एक टीम 'प्रोजेक्ट सूत्र' की भी चर्चा की जिसका लक्ष्य सूत्र से स्वच्छ एवं स्वस्थ विकास का एक आदर्श नगर बनाना है। 'सफाई संडे' नाम से युवाओं के इस अभियान की शुरुआत पहले सार्वजनिक जगहों और डुमस बीच से हुई। बाद में ये लोग तापी नदी के किनारों की सफाई में जुट गए।

इससे जुड़े लोगों की संख्या 50 हजार से ज्यादा हो गई है। मोदी ने बताया कि इस टीम ने लाखों किलोग्राम कचरा हटाया है। उन्होंने अंबाजी में 'भारद्वी पूनम मेले' में इस बार 50 लाख से ज्यादा लोगों आने और उनकी ओर से गम्बर हिल के एक बड़े हिस्से में सफाई अभियान चलाने की भी चर्चा की। मोदी ने कहा मंदिरों के आसपास के पूरे क्षेत्र को स्वच्छ रखने का ये अभियान बहुत प्रेरणादायी है।

## इसरो ने पहले साउंडिंग रॉकेट के प्रक्षेपण की मनाई हीरक जयंती

दक्षिण भारत राष्ट्रमत dakshinbharat.com

चेन्नई। भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन (इसरो) ने तिरुवनंतपुरम के थुवा में पहले साउंडिंग रॉकेट के प्रक्षेपण की हीरक जयंती के अवसर पर 2452वें साउंडिंग रॉकेट 'रोहिणी 200' को प्रतीकात्मक रूप से प्रक्षेपित किया। विक्रम साराभाई अंतरिक्ष केंद्र (वीएसएससी) में आयोजित एक भव्य समारोह में इसरो ने 21 नवंबर, 1963 को थुवा इलेक्ट्रोनिक्स रॉकेट लॉन्चिंग स्टेशन से नाइके-अपाचे साउंडिंग रॉकेट के प्रक्षेपण के साथ अंतरिक्ष में अपने पहले प्रयास की 60 वीं वर्षगांठ मनाई। इस कार्यक्रम में केंद्रीय विज्ञान और प्रौद्योगिकी



मंत्रालय के राज्य मंत्री डॉ. जितेंद्र सिंह ने भाग लिया और कार्यक्रम का उद्घाटन किया। इसरो के अध्यक्ष और अंतरिक्ष विभाग (डीओएस) के सचिव एस सोमनाथ ने समारोह की अध्यक्षता की जबकि विदेश मंत्रालय के राज्य मंत्री वी. मुरलीधरन ने सभा को संबोधित किया। शनिवार को आयोजित इस समारोह में उच्चस्तरिय रूप गणमान्य व्यक्ति जिनमें इसरो के पूर्व अध्यक्ष जी माधवन नायर,

विभिन्न इसरो केंद्रों (वीएसएससी, एलपीएससी, एसडीएससी, एचएसएससी, आईपीआरसी) के निदेशक, वीएसएससी के पूर्व निदेशक, शुरुआती वर्षों के दौरान सेवा करने वाले अनुभवी कर्मचारी और वरिष्ठ अधिकारी उपस्थित रहे। जयंती समारोह के हिस्से के रूप में इसरो के अतीत, वर्तमान और भविष्य के कार्यक्रमों को प्रदर्शित करने वाली एक प्रदर्शनी आयोजित की गई थी। थुवा से 'रोहिणी 200' के 2452वें साउंडिंग रॉकेट प्रक्षेपण ने इस कार्यक्रम में एक शानदार स्पर्श जोड़ा। डॉ. जितेंद्र सिंह ने प्रक्षेपण नियंत्रण केंद्र के पास अंतरिक्ष अन्वेषण में भारत की छह दशकों की उपलब्धियों का प्रतीक एक हीरक जयंती स्मारक का अनावरण किया।

## चेन्नई जीपीओ का जीर्णोद्धार करने के लिए एमओयू पर हस्ताक्षर

चेन्नई। तमिलनाडु की राजधानी चेन्नई शहर के डाक विभाग ने 150 वर्ष पुरानी विरासत संरचना चेन्नई जीपीओ का जीर्णोद्धार करने के लिए मेसर्स इंडियन नेशनल ट्रस्ट फॉर आर्ट एंड कल्चरल हेरिटेज (इंटेक) के साथ एक समझौता ज्ञापन (एमओयू) पर हस्ताक्षर किया। यह जानकारी आधिकारिक विज्ञापन के माध्यम से दी गई। चेन्नई जीपीओ का 26 अप्रैल, 1884 को व्यावसायिक परिचालन शुरू हुआ। इमारत को ब्रिटिश वारसतुरार रॉबर्ट विशोल्म ने डिजाइन किया था और 68 लाख रुपये की लागत से इसका निर्माण करने में 10 वर्ष लगे थे। न्यायमूर्ति ई. पयानाभन समिति ने चेन्नई जीपीओ को 'ग्रेड 1 - विरासत स्थल' घोषित किया था। विज्ञापन के अनुसार, विरासत भवन का जीर्णोद्धार करने और संरक्षित करने के लिए, डाक विभाग ने मुख्य पोस्टमास्टर, चेन्नई जीपीओ के माध्यम से इंटेक, नयी दिल्ली के साथ एक समझौता ज्ञापन पर

हस्ताक्षर किया। समझौता ज्ञापन पर चेन्नई जीपीओ की मुख्य पोस्टमास्टर सुशी आर अमुधा और मेसर्स इंटेक चेन्नई चेक्टर की संयोजक सुशी सुजाता शंकर ने हस्ताक्षर किये। मेसर्स इंटेक वर्तमान में दिल्ली जीपीओ, मुंबई जीपीओ और नागपुर जीपीओ - विरासत भवन के जीर्णोद्धार का कार्य कर रहा है। गौरतलब है कि मेसर्स इंटेक के पास पुरातात्व महत्व की विरासत संरचना के नवीकरण में पेशेवर विशेषज्ञता है। इस अवसर पर सुशी बी.पी. श्रीदेवी, पोस्टमास्टर जनरल (मेल एवं बिजनेस डेवलपमेंट), मुख्य पोस्टमास्टर जनरल, तमिलनाडु सर्कल कार्यालय, जी. नटराजन, पोस्टमास्टर जनरल, चेन्नई सिटी क्षेत्र, बी. अरुमुगम; निदेशक डाक सेवाएं (मुख्यालय); मुख्य पोस्टमास्टर जनरल, तमिलनाडु सर्कल, सुशी के. हेमलता; सहायक निदेशक, पोस्टमास्टर जनरल कार्यालय, चेन्नई सिटी क्षेत्र भी उपस्थित हुए।

## यूनिवर्सल सोम्पो ने पीएमएसबीवाई के तहत तमिलनाडु में पहली छमाही में 21 लाख बीमा किए

दक्षिण भारत राष्ट्रमत dakshinbharat.com

चेन्नई। केंद्र की प्रधानमंत्री सुरक्षा बीमा योजना (पीएमएसबीवाई) की भागीदार यूनिवर्सल सोम्पो जनरल इश्योरेंस ने इन योजना के तहत चालू वित्त वर्ष 2023-24 की पहली छमाही में तमिलनाडु में 21 लाख लोगों का बीमा किया। कंपनी ने रविवार को यह जानकारी दी।



यूनिवर्सल सोम्पो जनरल इश्योरेंस सार्वजनिक क्षेत्र के इंडियन बैंक, इंडियन ओवरसीज बैंक, कर्नाटक बैंक, डाबर इन्वेस्टमेंट्स और सोम्पो जापान इश्योरेंस का एक संयुक्त उद्यम है। इसका मुख्यालय मुंबई में है। कंपनी ने 2015 में योजना शुरू होने के बाद से तमिलनाडु में 45 करोड़ रुपये से अधिक के दावों का भुगतान किया है। सुरक्षा बीमा योजना (पीएमएसबीवाई) योजना का मकसद 20 रुपये प्रति वर्ष के प्रीमियम पर एक वर्ष का आकर्षक मृत्यु और विकलांगता बीमा करना है।

## मुख्यमंत्री का 'जन स्पंदन' कार्यक्रम आज जनता की शिकायतों का मौके पर किया जाएगा समाधान

दक्षिण भारत राष्ट्रमत dakshinbharat.com

बेंगलूरु। जनता की शिकायतों का मौके पर ही समाधान करने के लिए मुख्यमंत्री सिद्धरामैया सोमवार को सुबह 9.30 बजे से जन स्पंदन कार्यक्रम आयोजित करेंगे। इस संबंध में मुख्यमंत्री सचिवालय ने सभी तैयारियां कर ली हैं। मुख्यमंत्री के अतिरिक्त मुख्य सचिव डॉ. राजनीश गोयल ने रविवार शाम को गृह कार्यालय 'कृष्णा' का दौरा किया और तैयारियों की समीक्षा की। प्राप्त शिकायतों का विभागवार निराकरण कर सॉफ्टवेयर में दर्ज किया जाएगा। आवेदकों को रवीकृति पर देने के बाद मुख्यमंत्री शिकायतें सुनेंगे और समाधान करेंगे। मुख्यमंत्री के अतिरिक्त मुख्य सचिव ने पहले ही एक परिपत्र जारी कर सभी सरकारी सचिवों / विभागाध्यक्षों को व्यक्तिगत रूप से उपस्थित होने और उपायुक्तों, जिला पंचायत सीईओ और पुलिस अधीक्षकों और सभी जिला / उप-मंडल / तालुका स्तर के अधिकारियों को उपस्थित होने का निर्देश दिया है। आने वाले नागरिकों की पहचान के लिए आधार कार्ड या राशन कार्ड जरूरी है। दरतावेजित आवेदन की स्थिति का पता लगाना आसान होगा। मुख्यमंत्री के गृह कार्यालय कृष्णा में पिछले तीन दिनों से सभी तैयारियां की जा रही हैं। शिकायतें दर्ज कराने आने वाले नागरिकों के लिए पेयजल, भोजन, शौचालय और अन्य सुविधाएं की गई हैं।

वर्ग आयोग के अध्यक्ष और सदस्यों का कार्यक्रम दो महीने के लिए बड़ा दिया है। अध्यक्ष जयप्रकाश हेगड़े का कार्यकाल 25 नवंबर को खत्म हो गया है। सरकार ने पहले कहा था कि रिपोर्ट नवंबर में कर्नाटक राज्य पिछड़ा वर्ग आयोग के रूप में जयप्रकाश हेगड़े के कार्यकाल के अंत तक स्वीकार कर ली जाएगी। फिलहाल हेगड़े का कार्यकाल दो महीने के लिए बढ़ा दिया गया है क्योंकि उनका कार्यकाल 25 नवंबर को समाप्त हो गया था।



## संविधान दिवस पर अंबेडकर को पुष्पांजलि

दक्षिण भारत राष्ट्रमत dakshinbharat.com

बेंगलूरु। संविधान दिवस के अवसर पर मुख्यमंत्री सिद्धरामैया ने डॉ. बी.आर. अंबेडकर की प्रतिमा

पर पुष्पांजलि अर्पित की। विधानसभा के सम्मेलन कक्ष में मंत्रालय के सभी अधिकारियों एवं कर्मचारियों को भारत के संविधान के एक अंश प्रस्ताव का उपदेश दिया एवं सभी को संविधान स्वरूप कार्य करने की शपथ

दिलाई। कार्यक्रम में समाज कल्याण विभाग मंत्री डॉ. एचसी महादेवप्पा, मुख्य सचिव वंदिता शर्मा, अतिरिक्त मुख्य सचिव और विकास आयुक्त शालिनी राजनीश और अन्य गणमान्य व्यक्ति उपस्थित थे।

## जाति सर्वेक्षण पर कांग्रेस : लिंगायत शीर्ष स्थान से बेदखल हो जाएंगे

बेंगलूरु। कर्नाटक के मुख्यमंत्री सिद्धरामैया के जाति सर्वेक्षण रिपोर्ट को स्वीकार करने पर अड़े रहने के विपरीत वरिष्ठ कांग्रेस नेता शमशु शिवशंकरप्पा ने रविवार को संकेत दिया कि अगर इसे सार्वजनिक किया गया तो लिंगायत अब राज्य में सबसे बड़ा समुदाय नहीं रहेगा। शिवशंकरप्पा ने आरोप लगाया कि सर्वेक्षण दोषपूर्ण पद्धति अपनाकर किया गया है और इसे वैज्ञानिक पद्धति अपनाकर नये सिरि से कराया जाना चाहिए। उन्होंने कहा, डेटा

वीरशैव लिंगायत की उप-जातियों जैसे सदर, बनजिगा, नोनाबा और अन्य के आधार पर संकलित किया गया है, इसलिए इस सर्वेक्षण में हमारी संख्या घट जाएगी। राज्य में लिंगायत निकाय के प्रमुख शिवशंकरप्पा ने आरोप लगाया कि सर्वेक्षण से पता चला है कि वीरशैव लिंगायतों की आबादी लगभग 60-70 लाख है। हालांकि उन्होंने कहा कि

समुदाय जाति सर्वेक्षण के खिलाफ नहीं है। उपमुख्यमंत्री डीके जयकुमार ने भी सर्वेक्षण का विरोध किया और यह इसके निष्कर्षों के खिलाफ होना चाहिए। वोलालिंगा नेताओं की एक याचिका पर हस्ताक्षर करने वालों में से एक थे। चूंकि सिद्धरामैया पर पार्टी के भीतर से दबाव बढ़ रहा है और वह इस बात पर कायम हैं कि रिपोर्ट स्वीकार की जाएगी। साथ ही सरकार ने कर्नाटक राज्य पिछड़ा

वर्ग आयोग के अध्यक्ष और सदस्यों का कार्यक्रम दो महीने के लिए बड़ा दिया है। अध्यक्ष जयप्रकाश हेगड़े का कार्यकाल 25 नवंबर को खत्म हो गया है। सरकार ने पहले कहा था कि रिपोर्ट नवंबर में कर्नाटक राज्य पिछड़ा वर्ग आयोग के रूप में जयप्रकाश हेगड़े के कार्यकाल के अंत तक स्वीकार कर ली जाएगी। फिलहाल हेगड़े का कार्यकाल दो महीने के लिए बढ़ा दिया गया है क्योंकि उनका कार्यकाल 25 नवंबर को समाप्त हो गया था।

हासिल कर एक नया इतिहास रचा था। विधानसभा चुनाव में 136 सीटें जीतकर सत्ता में आई कांग्रेस ने लोकसभा चुनाव में भी इन्होंने आंकड़ों के आधार पर कम से कम 20 सीटें जीतीं और शीर्ष पंक्ति के नेताओं ने तारीफ पाने के लिए काफी प्रयास किए। केवल मैसूरु-कोडगु निर्वाचन क्षेत्र नहीं, मांड्या, हासन, चामराजनगर, कोलार, तुमकूर, बेंगलूरु सेंट्रल, बेंगलूरु दक्षिण, विजापुर, धारवाड़, उत्तर कन्नड़, उडुपी-चिक्मगलुरु, हावेरी, रायचूर 15 निर्वाचन क्षेत्रों में ऐसे उम्मीदवार बूढ़ने में काफी प्रशस्त करनी पड़ रही है, जिन पर जीतने के वास्ते दांव लगाया जा सके। हालांकि कुछ जगहों पर उम्मीदवार हैं भी, लेकिन ये चुनाव लड़ने में दिलचस्पी नहीं ले रहे हैं। इस कमी को दूर करने के लिए पदें

के पीछे से भाजपा और जद (एस) के करिश्माई और प्रभावशाली नेताओं को आकर्षित करने की कोशिश की जा रही है। जद (एस), भाजपा के नेतृत्व वाले राजग में शामिल हो गई है। वहीं, बीवाई विजयेंद्र को राज्य भाजपा अध्यक्ष के रूप में नियुक्त किया गया है। विपक्षी दलों के नेता, जिन्होंने पहले कांग्रेस में शामिल होने की इच्छा व्यक्त की थी, वे अब पीछे हट गए हैं। हालांकि मंत्री के प्रभार के तहत विजयेंद्र को राज्य भाजपा के लिए समितियां नियुक्त की गई हैं, लेकिन 'जिताऊ' उम्मीदवार बूढ़ने में उन्हें भी खूब मेहनत करनी पड़ रही है। कुछ जिलों से उम्मीदवारों के बारे में रिपोर्ट मिल चुकी है, लेकिन उनसे प्रदेश के नेता संतुष्ट नहीं हैं। अब देखना यह होगा कि सिद्धरामैया और शिवकुमार आगे क्या रणनीति बनाएंगे।

## राजस्थान राजनीति की बदलती रेत में वसुंधरा राजे की किस्मत अधर में

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com



के कारण राज्य पर बढ़ते कर्ज के बोझ के लिए भी गहलोत सरकार पर हमला बोला।

उन्होंने एक चुनावी रैली में कहा, राजस्थान में हर बच्चा अपने सिर पर लगभग 70 हजार रुपये का कर्ज लेकर पैदा होगा। गहलोत के समय में राज्य पर सबसे ज्यादा कर्ज हो गया है। यह कर्ज सरकार ने कांग्रेस के विकास के लिए लिया था। मुख्यमंत्री अशोक गहलोत सरकारी खजाने से पैसा प्रदेश की जनता पर नहीं, बल्कि अपने विधायकों पर खर्च करते हैं। जब कांग्रेस विधायकों ने सरकार गिराने की कोशिश की तो महीनों तक

विधायकों की बाइबंदी में भारी रकम खर्च की गई। पूरा प्रवास 5-सितारा होटलों में था। ये पैसा जनता का था। आज निवेशक राजस्थान से भाग रहे हैं क्योंकि यहां देश में सबसे ज्यादा बिजली दरें हैं। राजे ने कांग्रेस सरकार पर उसके घोषणापत्र को लेकर भी हमला बोला था और कहा था कि वह सच नहीं बोलती। उन्होंने कहा था, 'कांग्रेस ने 4 लाख सरकारी नौकरियों देने का वादा किया था, जबकि केवल 2.5 लाख पद खाली हैं। वे 4 लाख नौकरियां कैसे देंगे? गहलोत कह रहे हैं कि उन्होंने 3 लाख युवाओं को नौकरी दी।

दरअसल, 25 नवंबर को चुनाव से पहले, वह ईआरसीपी, कृषि ऋण माफी आदि मुद्दों पर गहलोत सरकार पर हमला कर रही थीं। एक पार्टी कार्यकर्ता ने कहा, इससे साफ पता चलता है कि उन्होंने तीसरी बार मुख्यमंत्री बनने की उम्मीद नहीं खोई है। उन्होंने न केवल चुनाव प्रचार के दौरान भारी भीड़ जुटाई, बल्कि अपनी सभी सभाओं में प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की प्रशंसा की और गहलोत द्वारा किए गए कार्यों की आलोचना की। इससे पता चलता है कि वह वरिष्ठ नेताओं के गुड बुक में रहना चाहती हैं। और इससे यह भी पता चलता है कि वह कुछ सीएम पद की दौड़ में शामिल होना चाहती हैं।

## मतदान के बाद सबकी निगाहें गहलोत के राजनीतिक भविष्य पर

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com



जयपुर। राजस्थान के मतदाताओं ने शनिवार को अपने मतदाधिकार का प्रयोग किया। इसके बाद सड़कों पर फिर से सत्राटा पसर गया है। बहरहाल, राजनीति और सत्ता के गतिारों में सीएम अशोक गहलोत की किस्मत को लेकर चर्चा हो रही है। जीते तो चौथी बार बनने सीएम? और अगर वह हार गए तो क्या वह उनके राजनीतिक करियर पर पड़ेंगे?

खुद गहलोत कहते रहे हैं कि हर चुनाव के बाद सत्ता बारी-बारी से हाथ में जाने की दशकों पुरानी परंपरा को तोड़ते हुए उनकी सरकार दोबारा लौटेगी। कांग्रेस आलाकमान ने इस बार विधानसभा चुनाव में बिना चेहरे के उतरने की घोषणा की थी, जिसका मतलब है कि अभी तक कोई आधिकारिक सीएम उम्मीदवार नहीं है। अगर पार्टी दोबारा रेगिस्तानी राज्य जीतती है तो पार्टी नेतृत्व यह फैसला बाद में लेगा।

कुछ कांग्रेस नेताओं का दावा है कि अगर पार्टी जीतती है तो गहलोत चौथी बार सीएम बनने, वहीं पार्टी के कुछ नेता ऐसे भी हैं जो कहते हैं कि गहलोत को चौथी बार सीएम बनने

कहा, 'गहलोत ने अपने काम के लिए डिजाइन बॉक्स को मार्केटिंग एजेंसी के रूप में चुना। एजेंसी ने एक तरह से कांग्रेस का लोगो दोबारा लॉन्च किया। इसके सभी डिजाइन गहरे गुलाबी और पीले रंग वाले बैनर, पोस्टर और डिजाइनों के रूप में लगाए गए। हालांकि इन डिजाइनों में पार्टी का तिरंगे वाला लोगो कम ही नजर आया। साथ ही एजेंसी ने शुरुआती समय में हाथ का निशान भी गायब कर दिया। विज्ञापन में केवल गहलोत का चेहरा था। प्रदेश कांग्रेस कमेटी के अध्यक्ष गोविंद सिंह डोटसरा ने इस मुहिम के खिलाफ आवाज उठाई है। आखिरकार उनकी तस्वीर विज्ञापन में आने लगी।'

एक अन्य कार्यकर्ता ने कहा, 'ऐन वक्त पर इस एजेंसी ने सचिन पायलट, राहुल गांधी, सोनिया और प्रियंका गांधी के चेहरों को चुनाव प्रचार में उतारा, जब सभी सर्वेक्षणों में संकेत दिया कि पार्टी सीटों की संख्या में 70 का आंकड़ा पार नहीं कर रही है।' राजनीतिक विश्लेषक प्रकाश भंडारी ने कहा कि अशोक गहलोत के सीएम बनने की संभावना बहुत कम है। अगर वह सत्ता में नहीं आए तो उनके पास एक ही पद बचेगा, वो हैं 'विपक्ष के नेता' का। हालांकि आलाकमान यह पद सचिन पायलट या सीपी जोशी में से किसी एक को देगा।



## पुष्कर में ब्रह्म चतुर्दशी पर संतों ने किया शाही स्नान

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

अजमेर। राजस्थान में अजमेर जिले के तीर्थराज पुष्कर में आज ब्रह्म चतुर्दशी के मौके पर संतों-महंतों ने पवित्र पुष्कर सरोवर के सप्त ऋषि घाट पर शाही स्नान किया।

सेन शक्तिपीठ के सेनाचार्य अबलानंद महाराज के नेतृत्व में रविवार को देशभर से पुष्कर पहुंचे संत-महंतों ने शाही स्नान की

सामूहिक परम्परा निभाई और मंगलकामनाएं की। स्नान के बाद सभी ने पवित्र सरोवर की पूजा की और अपने-अपने आश्रम मंदिर-मठ लौट गये। कुछ ने ब्रह्माजी के दर्शन कर उनका आशीर्वाद भी लिया। संत-महंतों पर पुष्कर वासियों की ओर से पुष्प वर्षा भी की गई।

इस दौरान व्यवस्थाएं माकूल रही। अन्तर्राष्ट्रीय पुष्कर मेला पूरे परवान पर है। विदेश-देशी पर्यटकों का पहुंचना जारी है। राजस्थानी लोक वातावरण देखते ही बन रहा

है। आनेवाले कल पंचतीर्थ धार्मिक स्नान के तहत कार्तिक पूर्णिमा का महारत्नान ब्रह्म मुहूर्त में शुरू होगा, जो दिन भर चलेगा और सायं सरोवर पर महा आरती होगी।

पुष्कर मेला मैदान पर दिन में समापन समारोह आयोजित होगा, जिसमें पशुपालकों, विभिन्न प्रतियोगिता विजेताओं को पुरस्कार दिये जायेंगे।

इसी के साथ पुष्कर मेला विधिवत सम्पन्न हो जायेगा लेकिन मेले की रौनक अगले एकहफ्ते तक बनी रहेगी।

### पूजा



रविवार को प्रतापगढ़ स्थित अति प्राचीन श्री गौतमेश्वर महादेव मंदिर पहुंचकर पूजा अर्चना करती पूर्व मुख्यमंत्री वसुंधरा राजे।

## चुनाव के नतीजों से पहले पूर्व मुख्यमंत्री वसुंधरा राजे ने मंदिर में पूजा अर्चना की

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

जयपुर। राजस्थान की पूर्व



मुख्यमंत्री वसुंधरा राजे ने रविवार को प्रतापगढ़ जिले के गौतमेश्वर महादेव मंदिर और बांसवाड़ा जिले के त्रिपुरा सुंदरी माता मंदिर में पूजा-अर्चना की। राज्य विधानसभा की 200 में से 199 सीटों पर शनिवार को मतदान हुआ, जिसके

निम्नाहंड़ा से पूर्व विधायक व पूर्व मंत्री श्रीचंद्र कृपलानी और बांसवाड़ा व प्रतापगढ़ जिलों के पार्टी उम्मीदवार भी मंदिर में दर्शन के लिए पहुंचे थे। वसुंधरा राजे झालावाड़ जिले की झालावाड़ सेंट से चुनाव मैदान में हैं।

## विधानसभा चुनाव : राजस्थान में रिकॉर्ड 74.96 प्रतिशत मतदान

जयपुर। राजस्थान में शनिवार को विधानसभा चुनाव में लगभग 74.96 प्रतिशत मतदान दर्ज किया गया। चुनाव आयोग के अधिकारियों ने रविवार को मतदान के आंकड़ों की घोषणा करते हुए यह जानकारी दी। इस आंकड़े में मतदान केंद्रों पर 74.13 प्रतिशत मतदान और डाक मतपत्र और घरेलू मतदान के माध्यम से डाले गए 0.83 प्रतिशत वोट शामिल हैं। चुनाव अधिकारियों ने कहा, सबसे ज्यादा 87.79 फीसदी मतदान पोकरण में दर्ज किया गया, जबकि दूसरा सबसे ज्यादा मतदान तिजारा में 85.15 फीसदी मतदान हुआ। सबसे कम मतदान प्रतिशत वाले दो स्थान मारवाड़ जंक्शन में 61.10 फीसदी और आहोर में 61.19 फीसदी मतदान हुआ।

## उदयपुर के मुस्लिम शिल्पकार ने राम मंदिर को बनाई सोने की स्वर्ण कलाएं

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

उदयपुर। अयोध्या में भगवान राम का भव्य मन्दिर का निर्माण कार्य अपने अंतिम दौर में चल रहा है। जिसकी तारीख भी सामने आ गई, जब 22 जनवरी को मंदिर के गर्भगृह राममाला की प्रतिमा विराजित की जाएगी। उदयपुर के मुस्लिम समुदाय के सोने से सुकूम सामान बनाने वाले स्वर्ण शिल्पी इकबाल सक्का ने राम मंदिर के लिए सोने की स्वर्ण कलाएं बनाई हैं और उसे भेजने का निर्णय लिया है। इकबाल की ओर से तैयार शिल्पों में सोने की ईंटें जिस पर राम लिखा हुआ है, श्रीराम जी की चरण पादुकाएं तथा एक घंटा भी शामिल हैं। जो महज 200 मिली ग्राम से तैयार की गई हैं।

इकबाल ने अयोध्या में बनने वाली मस्जिद के लिए भी सोने की ईंटें वजू के लिए जग और कुरान शरीफ तैयार किया है। जिनकी साइज 33 इंच है। इन्हें भी महज 200 मिली ग्राम सोने का उपयोग लेकर बनाया गया है। स्वर्ण शिल्पी इकबाल सक्का ने बताया कि उन्होंने इन दोनों कलाकृतियों के लिए प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी को पत्र लिखकर अवगत कराया है। साथ ही राम मंदिर और बाबरी मस्जिद के ट्रस्ट को भी पत्र लिखा है, उनका जवाब आते ही वह सुकूम कलाकृतियां उनको भेंट करेंगे। उदयपुर के स्वर्ण इकबाल सक्का अब तक सोने से अधिक ऐसी सुकूम स्वर्ण कृतियां बना चुके हैं, जिन्हें विश्व रिकार्ड की पुस्तक में जगह मिली हुई है।

## दीया कुमारी के खिलाफ चुनाव लड़ रहे सीताराम अग्रवाल ने कहा

## पांच साल बाद ढंग से सो पाया

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

जयपुर। प्रदेश में विधानसभा चुनाव संपन्न हो गए हैं। चुनाव के लिए प्रचार में जुटे हुए प्रत्याशियों ने रिलेक्स महसूस किया है। ज्यादातर प्रत्याशी चुनाव के बाद सुवह देरी से उठे। विद्याधर नगर से कांग्रेस प्रत्याशी सीताराम अग्रवाल ने कहा कि रात को 3 बजे के करीब सोया था। आज रिलेक्स महसूस कर रहा हूँ। रात को 9-10 बजे तक पोलिंग होती रही। विद्याधरनगर में इतिहास बना कि पहली बार इतनी रात तक कोई बूथों पर मतदान चलता रहा। रात तक कार्यकर्ता बूथों का डाटा लेकर पहुंचे। उन्होंने कहा कि 5 साल में पहली बार ऐसी नींद आई है। पिछले 13 दिन में तो आज ही ढंग से सो पाया हूँ।

सीताराम अग्रवाल ने कहा कि चुनाव तक हर आदमी अपने आप को विनर मानकर चलता है और मानना चाहिए। लोकतंत्र में निर्णय जनता का होता है। मेरे विरोधी तो एक महीने चुनाव लड़े। जनता इस बात को समझती है कि कौन पांच साल से लड़ रहा है और कौन एक महीने से लड़ रहा है। जनता ने अपना निर्णय मतपेटियों में बंद कर दिया है। मैं 150 प्रतिशत आक्षत हूँ कि मैं चुनाव जीत रहा हूँ। मैं वो इंसान नहीं हूँ, मैं तन मन धन और कर्म से पांच साल परमात्मा को साक्षी मानकर सेवा की है। मैं मानवता के नाम पर काम करता हूँ। मेरा एक नारा है नर सेवा ही नारायण सेवा है। गरीब के लिए सीताराम 24 घंटे तैयार मिलता है।



चुनाव तक हर आदमी अपने आप को विनर मानकर चलता है और मानना चाहिए। लोकतंत्र में निर्णय जनता का होता है। मेरे विरोधी तो एक महीने चुनाव लड़े। जनता इस बात को समझती है कि कौन पांच साल से लड़ रहा है और कौन एक महीने से लड़ रहा है।

सीताराम अग्रवाल ने कहा कि मैंने इन पांच सालों में खोया ही खोया है। पाया तो मैंने जनता का प्यार पाया है। मैंने अपना व्यापार खो दिया, मेरे पोते पौतियों से अटैचमेंट खत्म हो गया। मैं घर पर इनको टाइट नहीं दे पाता था। सालभरवाद ये मेरे पास बैठ रहे हैं। मैं कटना चाहता हूँ कि जो राजनीति में आते हैं उन्हें सेवा के मकसद से आना चाहिए। अग्रवाल ने राजा और रंक की लड़ाई पर कहा कि मेरी लड़ाई राजपरिवार से थी। अगर वो सिटी पैलेस में नहीं रहते तो मैं नहीं कहता। हमारे राजा कौन थे, कहा रहते थे। सिटी पैलेस से ही चलता था। आज हम पूर्व राजपरिवार कहते हैं। पूर्व राजपरिवार घराने की रानी को राजा नहीं कहेंगा तो क्या कहेंगे। मैं तो मेरी जगह पर सही था। वो चुनाव लड़ने यहां आई है। यहां से इनके विधायक हार रहे थे। इसके बाद ये ब्रह्माख लेकर आए। हम तो राजाओं को बहुत ज्यादा सम्मान देते हैं। जब जयपुर दरबार को ही इन्होंने मेरे सामने उतार दिया तो उसके बाद तो वसुंधरा जी ही बाकी बचती हैं। मेरी पार्टी का तो मैं

आपकी वजह से मतदान करने आए हैं। अग्रवाल ने कहा कि विद्याधर नगर में 92 बूथ हैं, लेकिन मैं कुछ बूथों पर ही जा पाया। उन्होंने कहा कि जनता ने मुझे इतना प्यार दिया कि सब जगह पहुंच ही नहीं पाया। मैं लोग मिले और मैं उन्हें छोड़कर निकल जाऊँ मैं ऐसा कर नहीं सकता। मैंने लोगों से इसके लिए माफी भी मांगी है।

लोगों को ये डर था कि यहां राजा नहीं जीत जाए, इसलिए लोग मतदान के लिए घरों से निकले। मेरा व्यवहार ऐसा कि मैं शादी में भी पहुंचता हूँ तो मुझे 25 मिनट लगती है। टिकट देरी से मिलने को लेकर कहा कि टिकट तो मेरी पिछली बार चुनाव हारा था उस दिन ही फाइनल हो गई थी। टिकट देरी से जारी होने में कोई और कारण थे। उन्होंने कहा कि रानी ने एक बात कही कि कांग्रेस पार्टी के पास चेहरा नहीं है तो कह दे और मुझे निर्विरोध निर्वाचित जिता दे। कहा कि उन्हें ऐसा नहीं कहना चाहिए। कांग्रेस बहुत बड़ी पार्टी है। कांग्रेस पार्टी के पास चेहरा भी है और चुनाव भी लड़ा है।



## देशी विदेशी दर्शकों के आकर्षण का केन्द्र बनी माइंस विभाग की स्टॉल

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

जयपुर। नई दिल्ली के प्रगति मैदान में आयोजित आईआईटीएफ में राज्य खासतौर से भीलवाड़ा में माइंस विभाग द्वारा संचालित डीएफएफटी गतिविधियों को दर्शकों द्वारा सराहा जा रहा है। वहीं देशी विदेशी दर्शकों द्वारा प्रदेश की खनिज गतिविधियों की उत्सुकता से जानकारी ली जा रही है। विभाग द्वारा भारत सरकार के माइंस मंत्रालय के पेंसिलियन में राजस्थान के भीलवाड़ा में डीएफएफटी में कए गए कार्यों को डिसप्ले पैनलस, ऑडियो विडियो प्रजेंटेशन व मांडलस के माध्यम से प्रस्तुतता के साथ प्रदर्शित किया गया है। केन्द्र सरकार के माइंस मंत्रालय के अग्रार पर राज्य के माइंस एवं जियोलाजी डिवार्टमेंट इंडिया इंटरनेशनल ट्रेड फेयर में हिस्सा लिया

गया है। आईआईटीएफ में राजस्थान के पेंसिलियन का उद्घाटन एसीएस माइंस व इन्डस्ट्री श्रीमती वीनू गुमा ने 14 नवंबर को नई दिल्ली में किया था। राजस्थान पेंसिलियन व माइंस विभाग का स्टॉल देशी विदेशी दर्शकों के आकर्षण का केन्द्र बना हुआ है। राज्य पेंसिलियन प्रभारी माइंस विभाग भीलवाड़ा के खनिज अभियंता जिनेश हुमड ने बताया कि आईआईटीएफ में भीलवाड़ा सहित प्रदेश में जिला मिन्टल फाउण्डेशन फण्ड के माध्यम से क्षेत्र में संचालित लोककल्याणकारी विकासकार्य गतिविधियों को आकर्षक पैनलस के माध्यम से प्रभावी तरीके से प्रदर्शित किया गया है। केन्द्र सरकार के माइंस मंत्रालय की ज्वाइंट सेक्रेट्री दीपा कुमारी ने स्टाल का अवलोकन किया और खनिज क्षेत्र के लोगों के विकास के लिए डीएफएफटी फण्ड से कराये जा रहे कार्यों की सराहना की।

### आशीर्वाद



बीकानेर में रविवार को जगद्गुरु रामानंदाचार्य स्वामी रामभद्राचार्य महाराज का आशीर्वाद लेते राज्यपाल कलराज मिश्र।

## बेणेश्वर धाम के महंत पर हमला

इंगूरपुर। बेणेश्वर धाम के महंत अच्युतानंद महाराज पर बीती रात जानलेवा हमला हुआ। महंत की कार पर अज्ञात लोगों ने हमला बोल दिया। कार पर पत्थरबाजी की गई। महंत कार में अपने परिवार के साथ थे। हमले के दौरान के मुंह में चोट आई है। प्राथमिक उपचार के बाद महंत को अहमदाबाद रेफर किया गया है। वागड़ के प्रमुख तीर्थ स्थल बेणेश्वर धाम के महंत अच्युतानंद महाराज शनिवार को अपने घर सरुदा गए

थे। वहां से लौटने के लिए रात में ही महंत अच्युतानंद महाराज, उनकी पत्नी और बच्चे अपनी कार से निकले ही थे कि सरुदा के पास पुलिफ पर अज्ञात लोगों ने उन पर हमला बोल दिया। कार पर हुए अचानक हमले से पूरा परिवार सहम गया। कार पर में मौजूद लोगों ने बचने का प्रयास किया। इसी दौरान पत्थर कार का शीशा तोड़ते हुए महंत के जबड़े में जा लगा। पत्थर की चोट से महंत बुरी तरह से घायल हो गए।





## दक्षिण भारत राष्ट्रमत



कार्तिक पूर्णिमा उत्सव की पूर्व संध्या पर रविवार को प्रयागराज में श्रद्धालु संगम में पवित्र डुबकी लगाते हुए।

## भारत-यूई व्यापार संबंधों ने नई ऊचाइयों को छुआ : भारतीय राजदूत सुधीर

दुबई/भाषा

संयुक्त अरब अमीरात (यूई) में भारत के राजदूत संजय सुधीर ने रविवार को कहा कि सदियों पुराने भारत-यूई व्यापार संबंधों ने नई ऊचाइयों को छुआ है और अविद्यमान रूप से विस्तारित अवसरों में विविधता आई है। उन्होंने कहा कि ऐसे समाधान तैयार किए गए हैं जो समावेशी होने के साथ वैश्विक हितों के अनुरूप हैं। सुधीर की टिप्पणी 27 नवंबर को दुबई में होने वाले 'इंडिया ग्लोबल फोरम' के वार्षिक कार्यक्रम से पहले आई है। वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण कार्यक्रम के उद्घाटन सत्र को संबोधित करेंगी। यह इस कार्यक्रम का तीसरा संस्करण है और इसका विषय है 'अनलॉकिंग एंशियंस'।

सुधीर ने कहा, मौजूदा विश्व में, भारत-यूई रणनीतिक साझेदारी बहुत बड़ी है। सदियों पुराने व्यापार संबंध नई ऊचाइयों पर हैं और अविद्यमान रूप से विस्तारित अवसरों में विविधता आई है। भारत और यूई के बीच द्विपक्षीय व्यापार में उल्लेखनीय वृद्धि देखी गई है, जो साल-दर-साल 16 प्रतिशत की वृद्धि दर्ज करते हुए अप्रैल 2022-मार्च 2023 की अवधि में 85 अरब अमेरिकी डॉलर पर पहुंच गया। वर्ष 2030 तक दोनों देशों के गैर-तेल व्यापार को 100 अरब अमेरिकी डॉलर तक पहुंचाने का लक्ष्य है।

आरोपों के बाद दोनों देशों के संबंधों में तनाव पैदा हो गया था। भारत ने 2020 में निज़र को आतंकवादी घोषित किया था। भारत ने टूटो के आरोपों को 'बेतुका' और किसी मकसद से 'प्रेरित' बताकर खारिज किया है। रविवार को प्रसारित साक्षात्कार के दौरान, वर्मा से पूछा गया कि भारत जांच में कनाडा के साथ सहयोग क्यों नहीं कर रहा है, इस पर उन्होंने कहा, "...जांच पूरी हुए बिना ही भारत को दोषी ठहराया गया। क्या यही कानून का शासन है?" यह पूछे जाने पर कि भारत को कैसे दोषी ठहराया गया, वर्मा ने जवाब दिया, "क्योंकि भारत को सहयोग करने के लिए कहा गया था।"

## 'जांच पूरी होने से पहले ही भारत को 'दोषी' करार दे दिया गया'

ओटावा/भाषा

कनाडा में भारत के उच्चायुक्त संजय कुमार वर्मा ने कहा है कि कनाडा में खारिस्तानी अलगाववादी हरदीप सिंह निज़र की हत्या में भारत 'कतई' शामिल नहीं था और ओटावा ने जांच पूरी होने से पहले ही नई दिल्ली को 'दोषी' करार दिया है। वर्मा ने यह टिप्पणी कनाडा के सबसे बड़े निजी टेलीविजन नेटवर्क 'सीटीवी न्यूज' के साथ एक साक्षात्कार के दौरान की। ब्रिटिश कोलंबिया में 18 जून को निज़र की हत्या में भारत के एजेंटों की 'संभावित संलिप्तता' संबंधी कनाडाई प्रधानमंत्री जस्टिन टूटो के



## फिल्म 'कड़क सिंह' में हास्य के लिए कोई गुंजाइश नहीं थी : पंकज त्रिपाठी

पणजी/भाषा

अभिनेता पंकज त्रिपाठी ने कहा कि उनकी आने वाली फिल्म कड़क सिंह उन फिल्मों से अलग है जिसमें उन्होंने हाल के दिनों में हास्य अभिनय किया है। त्रिपाठी ने 'फुकरे' सीरीज, 'ओएमजी 2', 'बरेली की बर्फी', 'मिमी', 'लूडो' और 'रबी' जैसी फिल्मों में अपने अभिनय से दर्शकों को खूब गुदगुदाया है। राष्ट्रीय पुरस्कार से सम्मानित अभिनेता त्रिपाठी ने कहा कि हालांकि अनिरुद्ध राय चौधरी द्वारा निर्देशित कड़क सिंह में हास्य की कोई गुंजाइश नहीं थी। उन्होंने 'पीटीआई-भाषा' से कहा, "यह एक बहुत गहरी और नाजुक भूमिका वाली फिल्म है। मुझे यह सुनिश्चित करना था कि मैं इसे ज्यादा न करूं। इस फिल्म में मेरे अभिनय का मजबूत पहलू 'कॉमेडी' के लिए इसमें कोई जगह नहीं थी। इस फिल्म में मेरी भूमिका में कई पहलू हैं।" इस फिल्म को 54वें भारतीय अंतरराष्ट्रीय फिल्म महोत्सव (आईएफएफआई) में 'वर्ल्ड गाला प्रीमियर' वर्ग के तहत प्रदर्शित किया गया। अभिनेता त्रिपाठी ने कहा कि स्क्रीनिंग के दौरान फिल्म देखते समय उनकी आंखों में आंसू आ गए।

## अपने एक्टिंग कैरियर में कुछ हटकर किरदार निभाना चाहती हूँ : नेहा पेंडसे

मुंबई/एजेन्सी



एक्ट्रेस नेहा पेंडसे, जो मे आई कम इन मैडम, देवदास, तुम से अच्छा कौन है सहित अन्य प्रोजेक्ट्स में अपने काम के लिए जानी जाती हैं, अपने एक्टिंग कैरियर में कॉमेडी से हटकर कुछ अलग करना चाहती हैं। एक्ट्रेस ने कहा, मैं लोगों को हंसाने में भाग्यशाली रही हूँ, मुझे लगता है कि मेरी एक चीज जिसे अभी तक खोजी नहीं जा सकी है, वह है एक अभिनेता के रूप में कॉमेडी के अलावा भावनाएं व्यक्त करने की मेरी क्षमता। मैं गहरी और सूक्ष्म भावनाओं को धिक्कित करने के क्षेत्र में उत्तरे के लिए उत्सुक हूँ। एक अभिनेत्री के रूप में मेरे पास बहुत कुछ है और मेरा मानना है कि प्रदर्शन की कई परतें हैं जिन्हें मैं दर्शकों के सामने ला सकती हूँ। सिटकॉम मे आई कम इन मैडम में मैडम संजना के रूप में उनकी भूमिका के लिए पसंद किया जाता है, और संदीप आनंद और सपना सिकरवार के साथ उनकी केमिस्ट्री ने दर्शकों को शो से बांधे रखा है। मे आई कम इन मैडम स्टार भारत पर प्रसारित होता है।

## 'उत्सव' सिनेमा के छात्रों को आगे बढ़ाने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाते हैं: नवाजुद्दीन पणजी/भाषा

अभिनेता नवाजुद्दीन सिद्दीकी का मानना है कि फिल्म उत्सव सिनेमा के छात्रों को सिखाने और उनकी मदद करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाते हैं। 'कहानी', 'तलाश', 'मैंस ऑफ वासपुर' जैसी फिल्मों और वेब सीरीज 'सेंसेड गेम्स' में काम कर चुके सिद्दीकी (49) यहां भारतीय अंतरराष्ट्रीय फिल्म महोत्सव (इफ्फि) के 54वें संस्करण में शामिल हुए। अभिनेता ने कहा, 'इफ्फि जैसे उत्सव हमारे देश के लिए बहुत महत्वपूर्ण हैं, क्योंकि इससे सिनेमा के उन सभी छात्रों और कहानीकारों को मदद मिलेगी, जिनकी लेखन और निर्देशन में रुचि है।'

## बैठक



नई दिल्ली में रविवार को राष्ट्रीय नागरिक पार्टी के अध्यक्ष कृष्ण कुमारजंतर मंत्र पर संविधान दिवस के अवसर पर एक सार्वजनिक बैठक में भाग लेते हुए।

## कांग्रेस के शासनकाल में भारत में आतंकी हमले होते थे, आतंकवादियों की घुसपैट होती थी : आदित्यनाथ

हैदराबाद/भाषा

कांग्रेस नीत संयुक्त प्रगतिशील गठबंधन (संग्रम) के शासनकाल में भारत में आतंकी हमले और आतंकवादियों की घुसपैट होने का दावा करते हुए उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने रविवार को कहा कि प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी के नेतृत्व में अब विश्व मंच पर देश का कद बढ़ गया है। तेलंगाना के महबूबनगर जिले में चुनावी रैलियों को संबोधित करते हुए उन्होंने कहा कि देश की सीमाएं प्रधानमंत्री मोदी के नेतृत्व के तहत सुरक्षित हो गई हैं। आदित्यनाथ ने केंद्र में कांग्रेस नीत संग्रम सरकार के सत्ता में रहने के दौरान आज ही के दिन (26 नवंबर 2008 को) मुंबई में आतंकी हमला होने को याद किया, जो देश में हुआ सबसे वीरभक्त आतंकी हमला था। उन्होंने कहा, "कांग्रेस के शासनकाल में आतंकी हमले हुए और आतंकवादियों की घुसपैट हुई, लेकिन आज आतंकी हमले

और आतंकवादियों की घुसपैट नहीं हो सकती है क्योंकि हर किसी को, और यहां तक कि आतंकवादियों एवं उनके आकाओं को भी पता है कि यह प्रधानमंत्री मोदी के नेतृत्व वाला 'नया भारत' है। भारत किसी को छेड़ता नहीं है और यदि कोई छेड़ेगा तो यह उसे छोड़ना भी नहीं।" उन्होंने कहा कि चाहे 'एयर स्ट्राइक' हो या 'सर्जिकल स्ट्राइक', भारत जवाब देना जानता है और इस तरह 'हमारी सीमाएं सुरक्षित की गयी हैं।" उन्होंने कहा कि अब यह 'नया भारत' है और अंतरराष्ट्रीय मंच पर भारत का कद बढ़ गया है तथा सीमाएं सुरक्षित हैं। भाजपा के वरिष्ठ नेता ने कहा देश में आतंकी और नक्सली समस्या का हल है तथा बड़े अवसरचक्रा कार्य शुरू किये गये हैं तथा बिना किसी भेदभाव के कल्याणकारी योजनाएं लागू की जा रही हैं। आदित्यनाथ ने तेलंगाना में के. चंद्रशेखर राव (केसीआर) की अनुयायियों पर भारत राष्ट्र समिति (बीआरएस) सरकार पर कथित भ्रष्टाचार और

'वंशवादी' राजनीति को लेकर प्रहार किया तथा उसपर टुट्टिकरण की नीति अपनाने का आरोप लगाया। उन्होंने आरोप लगाया कि तेलंगाना 'माफिया राज' की गिरफ्त में है तथा यहां भू माफिया एवं खनन माफिया है और माफिया संगठित अपराध में भी लिप्त है। उन्होंने कहा कि वह माफिया को चेतानवी देने के लिए यहां आये हैं। आदित्यनाथ ने कहा कि 2017 से पहले उत्तर प्रदेश में भी माफिया थे, दंगे हुआ करते थे और माफिया की समाप्तांतर सरकार चलती थी लेकिन आज प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी के नेतृत्व में उत्तर प्रदेश में भाजपा की 'डबल इंजन' सरकार है और अब वहां दंगे नहीं हो रहे हैं।

उन्होंने उत्तर प्रदेश में 'बुलडोजर' को माफिया एवं अपराधियों के खिलाफ प्रभावी इलाज बताया तथा कहा, "और आपको पता है कि उत्तर प्रदेश में माफिया एवं अपराधियों पर बुलडोजर चलते हैं क्योंकि यही (बुलडोजर) इलाज है।"

## विदेशों में शायदियों के आयोजन के चलन पर प्रधानमंत्री मोदी ने व्यक्त की मन की पीड़ा

नई दिल्ली/भाषा

प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने कुछ बड़े परिवारों द्वारा विदेशों में शायदियों आयोजित करने के चलन पर पीड़ा व्यक्त की और रविवार को उनसे आग्रह किया कि वे भारत की धरती पर इस तरह के समारोह आयोजित करें ताकि देश का धन इससे बाहर नहीं जाए। आकाशवाणी पर प्रसारित मासिक रेडियो कार्यक्रम 'मन की बात' की 107वीं कड़ी में उन्होंने बताया कि कैसे त्योहारों के इस मौसम में चार लाख करोड़ रुपये से ज्यादा के कारोबार हुआ और 'वोकल फॉर लोकल' को बल मिला। मोदी ने मुंबई हमले में जान गंवाने वाले लोगों को श्रद्धांजलि दी और कहा कि इस जघन्य हमले से उबरने के बाद भारत आज पूरे हौसले के साथ आतंक को कुचल रहा है। उन्होंने कहा, "26 नवंबर के दिन को हम कभी भी भूल नहीं सकते हैं। आज के ही दिन देश पर सबसे जघन्य आतंकी हमला हुआ था। आतंकियों ने मुंबई को, पूरे देश को थरकांर रख दिया था। लेकिन यह भारत का सामर्थ्य है कि हम उस हमले से उबरें और पूरे हौसले के साथ आतंक को कुचल भी रहे हैं।"

मोदी ने देशवासियों से 'वोकल फॉर लोकल' अभियान को सिर्फ त्योहारों तक ही सीमित न रखने की अपील की और उनसे आग्रह किया कि उन्हें शादी के मौसम में भी स्थानीय उत्पादों को महत्व देना चाहिए। 'मन की बात' की पिछली कड़ी में लोगों से स्थानीय उत्पादों की खरीदारी पर बल देने के अपने आग्रह का जिक्र करते हुए मोदी ने कहा, "बीते कुछ दिनों के भीतर ही दिवाली, भैया दूज और छठ पर देश में चार लाख करोड़ रुपये से ज्यादा का कारोबार हुआ और इस दौरान भारत में बने उत्पादों को खरीदने का जबरदस्त उत्साह लोगों में देखा गया।" उन्होंने कहा कि अब तो पर के बड़े भी दुकान पर कुछ खरीदने समय देखने लगे हैं कि उस पर 'मेड इन इंडिया' लिखा है कि नहीं।

मोदी ने कहा, "इतना ही नहीं आॅनलाइन सामान खरीदते समय भी अब लोग यह देखना नहीं भूलते हैं कि उत्पाद किस देश में बना है।" उन्होंने कहा, "जैसे स्वच्छ भारत अभियान की सफलता ही उसकी प्रेरणा बन रही है वैसे ही 'वोकल फॉर लोकल' की सफलता विकसित भारत और समृद्ध भारत के द्वार खोल रही है।"

प्रधानमंत्री ने कहा कि 'वोकल फॉर लोकल' का अभियान पूरे देश की अर्थव्यवस्था को मजबूती देता है। उन्होंने कहा, "यह रोजगार की गारंटी है। यह विकास की गारंटी है, यह देश के संतुलित विकास की गारंटी है। इससे शहरी और ग्रामीण दोनों को समान अवसर मिलते हैं।"

## नृत्य



गुवाहाटी में 'राष्ट्रीय दुग्ध दिवस' समारोह के उपलक्ष्य में एक राष्ट्रीय डेयरी फार्म के उद्घाटन पर पारंपरिक 'बिहू' नृत्य प्रस्तुत करते कलाकार।

## बेटी हमारी अनमोल में नजर आएगी रानी चटर्जी

मुंबई/वार्ता

भोजपुरी सिनेमा की जानीमानी अभिनेत्री रानी चटर्जी सीरियल बेटी हमारी अनमोल में नजर आयेगी। राकेश पासवान निर्मित और सूरज कुमार सह निर्मित बेटी हमारी अनमोल में मुख्य भूमिका में जूही असलम खान, रानी चटर्जी, प्रथम कुंवर, कपिल सोनू निभा रहे हैं। सूरज कुमार ने इस सीरियल को लेकर बताया कि यह सीरियल बेहद शानदार होने वाला है। इसमें समाज की एक ऐसी लड़की की कहानी है, जिसकी शादी में बहुत सारी चुनौतियां आती हैं। कहानी ऐसी लड़की की है, जिसकी कद के कमी की वजह से समाज की प्रताड़ना झेलना पड़ता है। इस सीरियल की कहानी आत्मविश्वास से भरी एक छोटे कद की लड़की की कहानी है, जो सभी को बेहद प्रेरित करेगी। बेटी हमारी अनमोल सीरियल नजारा टीवी पर रात्रि 9 बजे सोमवार से शुक्रवार प्रसारित हो रहा है।

## फिल्म 'रंग दे बसंती' का फर्स्ट लुक रिलीज

मुंबई/वार्ता

भोजपुरी सिनेमा के सुपरस्टार खेसारी लाल यादव और निर्माता रौशन सिंह की आने वाली फिल्म रंग दे बसंती का फर्स्ट लुक रिलीज हो गया है। फिल्म रंग दे बसंती के फर्स्ट लुक में खेसारी लाल यादव पंडित की भूमिका में नजर आ रहे हैं। एसआरके म्यूजिक प्राइवेट लिमिटेड प्रस्तुत फिल्म रंग दे बसंती के निर्माता रौशन सिंह और सह निर्माता शर्मिला आर सिंह हैं। उन्होंने कहा कि इस फिल्म की यूएसपी इसकी बेजोड़ कहानी है जो दर्शकों को अपनी ओर आकर्षित करेगी और उन्हें खूब पसंद आएगी। फिल्म का ट्रेलर और रिलीज डेट भी हम जल्द ही अनाउंस करेंगे। यह फिल्म बेहद खास है और इसे हमने पूरी भव्यता के साथ बनाया है, तो हम उम्मीद करेंगे कि दर्शकों का भी प्यार खूब मिले। इस फिल्म से रति पांडे, डायना खान, अमिताभ



भट्टाचार्य, फिरोज खान और मास्टर ऋषभ यादव इट्रोड्यूस हो रहे हैं। फिल्म में सभी कलाकारों ने बेहतरीन काम किया है यह जब फिल्म रिलीज होगी तब दर्शकों को भी महसूस होगा। वहीं खेसारी लाल यादव ने

फिल्म रंग दे बसंती को लेकर फिल्म के निर्माता रौशन सिंह और निर्देशक प्रेमंशु सिंह की तारीफ की है।

खेसारी लाल यादव ने कहा कि यह फिल्म पूरी तरह से मनोरंजक है। हमने एक अच्छी फिल्म बनाई है

जम्मु कश्मीर, आजमाद, अयोध्या और मुंबई में शूटिंग की है। फिल्म के लोकेशन कहानी के अनुसार हैं, जो फिल्म की खूबसूरती को बढ़ाने वाली है। फिल्म के गीत संगीत भी लाजवाब हैं, जो दर्शकों के दिलों को छू लेंगी।

फिल्म रंग दे बसंती में खेसारी लाल यादव के साथ राज प्रेमी, मीर सरवर, अमित तिवारी, समर्थ चतुर्वेदी, अमित जैश, ज्योति कलश, संजय महानंद, रीना रानी, श्रद्धा नवल, सुजान सिंह, सोनू पांडेय, रितु चौहान, रिकू भारती, नेहा पाठक, खुशबू वासु, संजय वर्मा, अखिलेश कुमार आर्की, सूर्या द्विवेदी, निकिता भारद्वाज और चाहत प्रमुख भूमिका में हैं।

फिल्म की कहानी मनोज कुशवाहा ने लिखी है। संगीतकार ओम झा हैं। गीतकार प्यारेलाल यादव, अरविंद तिवारी, राकेश निराला, कृष्णा एन शर्मा और सत्य सारवरकर हैं।

## हमारा लक्ष्य परमव को सुधारने का होना चाहिए : मुनि धन्यप्रभविजय

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

चेन्नई। किलपाक जैन संघ में विराजित गच्छाधिपति आचार्यश्री उदयप्रभव सूरीश्वरजी के शिष्य मुनि धन्यप्रभव विजयजी ने प्रवचन में कहा कि अज्ञानता को सबसे बड़ा पाप कहा गया है। भगवान ने ज्ञान देकर हम पर बहुत बड़ा उपकार किया है। इस ज्ञान के द्वारा हमें सन्नति पाने का मार्ग मिला है। हमारे सम्यक को निर्मल करने का मार्ग मिला है। उन्होंने कहा पर्व के दिनों में की हुई आराधना ज्यादा फलदायी होती है। हमें जो भी संपत्ति, सामग्री मिली है, उसका सदुपयोग करना चाहिए। आज स्थिति ऐसी है कि हम अपने पुण्य को पाप में ट्रांसफर करने का काम कर रहे हैं। हमें जो भी शक्ति मिली है उसे परलोक को सुधारने में उपयोग करना है। उन्होंने कहा मनुष्य भव बहुत मुश्किल से मिलता है। अनंत आत्माएँ मनुष्य भव पाने के लिए खड़ी हैं। हमें इस भव में साधना, आराधना कर आत्मा का कल्याण करना चाहिए। हमें केवल खाने-पीने और शौक पूरा करने के लिए समय व्यर्थ नहीं करना चाहिए। हमारा लक्ष्य परमव को सुधारने का होना चाहिए। जब भी समय मिले, साधना में जुड़ जाएं। यदि ऐसा नहीं करेंगे तो मनुष्य भव व्यर्थ में चला जाएगा। हमें बाह्य तप ऐसा करना चाहिए, जिससे हम आभ्यंतर तप में भी जुड़े, प्रभु के साथ जुड़े। आनंदजननी कहते हैं जैसे-जैसे हम भगवान की माला गिनते हैं, भगवान



सहयोगियों का सम्मान करते हुए पदाधिकारी

के गुण हमारे अंदर प्रवेश करते हैं। हमारे अंदर के शत्रु पर विजय प्राप्त होती है। ज्ञान प्राप्ति करना है तो गुरु पर तीव्र बहुमान होना चाहिए। गुरु का बहुमान ऐसा लाना कि अपना भी शीघ्र केवलज्ञान हो। गुरु के बहुमान के बिना हमारा मोक्ष अटक सकता है। गुरु के प्रति अपना एक्सट्रीम राग होने पर केवलज्ञान जल्दी मिलता है। हमें हमारे जीवन में भी एक गुरु बनाना चाहिए, जो हमारा आत्मकल्याण कर सके, हमारा हित रख सके। गुरु के सामने विनय, विवेक रखना चाहिए। बुरी आदतों को खंड करना कठिन है लेकिन असंभव नहीं है। उन्होंने कहा उपसर्ग सहन करने से कर्मों की निर्जरा होती है। हमें जीवन को अच्छा बनाना है तो अच्छे आलंबन रखने चाहिए। नदी का पानी बहता रहता है तो बंदव नहीं आती है और गडर का पानी बहता नहीं है तो उसमें बंदव

आती है, वैसे ही शक्ति का सदुपयोग नहीं करेंगे तो उसका कोई फायदा नहीं होगा। हमारे भवों को उज्रवल बनाना है तो शक्ति का सदुपयोग करना होगा। उसका जितना सदुपयोग करेंगे, वह उतना ही फल देने वाला बनेगा। उन्होंने कहा आत्मा की शक्ति अनंत है, लेकिन जो शक्ति मिली है, उसका उपयोग तप- त्याग में करेंगे, पांच इंद्रियों व मन पर नियंत्रण में करेंगे तो ही जल्दी मोक्ष हो पाएगा। त्याग व तप से कर्म की निर्जरा होती है। ज्ञान व क्रिया दोनों साथ में होने से ही आत्मा को मोक्ष मिलेगा। तप भी ऐसा करें कि प्रतिक्रमण, सामायिक, प्रभु पूजा आदि कर पाएं। हमें तप यथाशक्ति समाधिपूर्वक करना है। जीवन में समस्याओं का निवारण करने के लिए सतत सहन करेंगे, अपनी जल्दी समस्याओं का निवारण जल्दी होगा।

## आत्मनिरीक्षण इस संसार का सबसे कठिन काम है

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

चेन्नई। आचार्य श्री देवेन्द्रसागरसूरिजी ने विश्वी नोर्थटाउन के सुमतिवलय जैन संघ में प्रवचन करते हुए कहा कि मनुष्य को किसी तरह का पाप या संतोष नहीं मिल रहा। बेचारा शिक्षित-सा होकर इधर-उधर भटक रहा है। उसका नैतिक स्तर गिरता जा रहा है। भ्रष्टाचार के कारण आज सभी दुःखी हैं, फिर भी नैतिक साहस किसी में नहीं आता। सभी स्वार्थ साधनों में लिस हैं। स्वयं कुछ न देकर, दूसरों से

एँ लेने की नीति के कारण न तो कहीं सहयोग रह गया है और न सहानुभूति। मुसीबतों में सबे हृदय से सहानुभूति दिखाने वाले भी नहीं रहे। मानवता का इतना अधःपतन शायद ही किसी युग में हुआ हो। उसी अनुपात में लोगों का कष्ट और पीड़ाओं से परेशान होना भी स्वाभाविक ही है। अपने सुखों को बरबाद कर डालने की जिम्मेदारी मनुष्य पर ही है। उचित प्रयत्नों की बात भुलाकर मनुष्य असुरता की ओर बढ़ रहा है। इसी से वह दुःखी है। छुटकारे का उपाय एक ही है कि वह इन पतनोन्मुख दुष्प्रवृत्तियों का परित्याग करे और सदाचारी जीवन जीने में सुख और संतोष अनुभव



करें, हमें बाह्य व्यक्ति, पदार्थ और कारण बुरे दिखाई पड़ते हैं, पर यह नहीं सूझता कि अपना दृष्टिकोण ही तो कहीं दूषित नहीं है। आत्मनिरीक्षण इस संसार का सबसे कठिन काम है। अपने दोषों को ढूँढ़ सकना समुद्र के तल में से मोती ढूँढ़ लाने वाले गोताखोरों के कार्य से भी अधिक दुष्कर है। अपने दोषों को स्वीकार कर सकना किसी साहसी से ही बने पड़ता है

और सुधारने के प्रयत्न तो कोई बिरला ही शूरवीर करता है। यही कारण है कि हममें से अधिकांश व्यक्ति दोषदर्शी, छिद्रान्वेषी दृष्टिकोण अपनाए रहते हैं और हर किसी को दोषी, निन्दनीय, घृणित एवं दुर्भावनायुक्त समझते रहते हैं। परिणाम स्वरूप सर्वत्र हमें दुष्टता और शत्रुता ही दीखती है। निराशा और व्यथा ही घेर रही है। उन्हीं आगे कहा कि हमें लक्ष्य-भ्रष्ट करने में विकृत महत्वाकांक्षाओं का बड़ा हाथ है। ये हमें जीवन के सहज और स्वाभाविक मार्ग से भटकाकर गलत मार्ग पर ले जाती हैं। इनके कारण हमें जो कारण चाहिए,

उसकी तो हम उपेक्षा कर देते हैं और जो हमें नहीं करना चाहिए, वह करने लगते हैं। अपनी महत्वाकांक्षाओं के बारे में हमें विवेकपूर्ण बुद्धि से सोचना चाहिए कि ये कितनी यथार्थ और कितनी उपयोगी हैं। कहीं हम भुलावे में तो नहीं हैं। वे हमें जीवन के सही रास्ते पर ले जा रही हैं या हमें पथभ्रष्ट कर रही हैं। हमारी आकांक्षाओं के पीछे कोई प्रलोभन तो नहीं, कोई स्वार्थ बुद्धि तो काम नहीं कर रही? महत्वाकांक्षाएँ यदि निकृष्ट स्तर की हों, तो उन्हें त्याग देना चाहिए। श्रेयस्कर तो केवल श्रेष्ठता की ओर ले जाने वाली महत्वाकांक्षाएँ ही हो सकती हैं।



## जनसहयोग संगठन ने मनाया कन्नड़ राज्योत्सव

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

बेंगलूरु। स्थानीय जन सहयोग संगठन द्वारा हुड्डी स्थित हाई स्कूल ग्राउंड में कन्नड़ राज्योत्सव मनाया गया। आयोजकों ने माता भुवनेश्वरी के चित्र पर पुष्प अर्पण कर ध्वजारोहण किया। ध्वजारोहण के बाद प्रसाद वितरण यानी अन्नदान किया गया, साथ में बीबीएमपी के

60 पौरकर्मियों को वस्त्र वितरण किया गया। इस कार्यक्रम में अतिथि के रूप में एचएस कबदी, पिल्लया पवन रेड्डी, जन सहयोग संगठन के अध्यक्ष बीरबहादुर सिंह, सीताराम यादव, मनोज शर्मा, जितेंद्र कुमार आदि सदस्य गण और युवा मोर्चा के अध्यक्ष अशोक कुमार शर्मा, सचिव रंजन कुमार, मनीष कुमार, आशीष कुमार, सचिन कुमार व युवा मोर्चा के पदाधिकारी गण उपस्थित थे।



## संतों की विदाई समारोह में भावुक हुए श्रद्धालु

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

कोयंबटूर। यहां खरतरगच्छ भवन में आचार्यश्री जिनमणिप्रभव सूरीश्वरजी म. सा. की आज्ञानुवर्ती स्ववीर मुनिश्री मुक्तिप्रभव सागरजी, गणिवर्य मुनिश्री मनीषप्रभवसागरजी, मुनिश्री मतिप्रभव सागरजी म. सा. का विदाई समारोह आयोजित किया गया। रविवार को आयोजित इस

समारोह में संघ के अध्यक्ष सुरेंद्र गोलेछा ने सभी का स्वागत किया। संचालन सचिव श्याम सुंदर लूनिया ने किया और धन्यवाद ज्ञापन प्रदेश खरतरगच्छ युवक परिषद अध्यक्ष दीपक नाहटा ने किया। मुनिश्री मनीष प्रभव सागरजी ने अपने प्रवचन में कहा कि चातुर्मास के चार महीने में हमारा पूरा प्रयास था कि अच्छी धर्म आराधना हो। समाज के सभी लोगों में बढ़चढ़कर इसमें भाग लिया। इस दौरान संतों

द्वारा कोई गलती हो तो मिच्छामी दुःखडम करते हैं। महिला परिषद की सदस्यों ने विदाई गीत प्रस्तुत किया। कार्यक्रम में युवक परिषद, महिला परिषद, रसोई समिति, प्रचार प्रसार के लिए किशोर जैन, वैयावच्य के लिए दिनेश जैन आदि का सम्मान किया गया। सोमवार संतयुद्ध कार्मिक पट के दर्शन हेतु वर्धमान ग्रांड अपार्टमेंट पधारेंगे। कार्मिक पूर्णिमा का पट का दर्शन का लाभ कोठारी फाइनंस परिवार ने लिया।



ब्रह्मचर्य तप के प्रत्याखान लेने वालों का संघ की ओर से सम्मान करते हुए अध्यक्ष विनयचन्द पावेचा।

## स्वार्थ छोड़कर धर्म की और अग्रसर होना चाहिए : साध्वी चैतन्याश्री

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

चेन्नई। यहां पुरुषवाक्यम के एएमकेएम में विराजित साध्वीश्री चैतन्याश्रीजी म. सा. ने रविवार को अपने प्रवचन में कहा कि आज समाज कहा जा रहा है। सभी में प्रेम का अभाव हो चुका है। व्यक्ति स्वार्थी बन चुके हैं। आज से एक संकल्प करे कि प्रभु की वाणी को घर-घर तक पहुंचाएंगे। परमात्मा जो देते हैं वो दिखाई नहीं देता है और जो नहीं देते हैं वो दिखाई देता है 'रुखेयू वाह' शालमली वृक्ष सुवर्णकुमार को बहुत पसंद है। देवता यहाँ आकर क्रीडा करते हैं। वैसे ही इस जीव को परमात्मा की

शरणप्रिय होनी चाहिए और होती भी है पर पता नहीं चलता। जो शालमली वृक्ष फल फूल नहीं देता बल्कि आनंद देता है। हमें बबूल की छांव नहीं बल्कि कल्पवृक्ष की छांव मिली है वो भी स्वयं प्रभु परमात्मा की। वन में नंदनवन श्रेष्ठ है। यह वन मेरु पर्वत पर है। परमात्मा का जीवन नंदनवन है। नंदनवन वो है जिसमें एक भी कोंटा नहीं है तो दर्द भी नहीं होगा सिर्फ चारों तरफ सुगंधित पुष्प हैं वैसे ही परमात्मा की शरण में जाने से दर्द नहीं होगा। आज कृतज्ञता दिवस मनाया गया कृतज्ञता व्यक्त करते हुए महेंद्र पुंगलिया, आशा पुंगलिया, सरोज कोठारी, दिलीप बोहरा, आनंद चुरार, नितेश बंब, निर्मल छात्राणी, गौतमकुमार कटारिया, इन्दर बोहरा

ने अपने विचार के व्यक्त किए अशोक रांका एवं वसंता बाई पुंगलिया ने गीत के माध्यम से महासतीजी के प्रति कृतज्ञता व्यक्त की। मंत्री महिपाल चौरडिया ने संचालन करते हुए कृतज्ञता व्यक्त की। अध्यक्ष विनयचंद पावेचा ने सभी समितियों, नवयुवक मंडल, महिला मंडल, मरुधर केसरी महिला मंडल, ए एम के एम युथ एसोसिएशन तथा सभी पदाधिकारी एवं महासतिजी के प्रति कृतज्ञता व्यक्त करते हुए भावुक हो गए। धर्म सभा में अनेक तपस्याओं के प्रत्याख्यान हुए तथा सभी तप में श्रेष्ठ तप ब्रह्मचर्य तप के भी प्रत्याख्यान हुए। यह जानकारी पुरुषवाक्यम संघ के अध्यक्ष विनयचन्द पावेचा ने दी।



## भिक्षु भक्ति धम्म जागरण का आयोजन

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

बेंगलूरु। कार्मिक सुदी तेरस शनिवार को भिक्षु भक्ति संघा का आयोजन महाश्रमण सुर संगम द्वारा व्यागराजनागर स्थित चैनरूप विजया दुर्गाड के निवास स्थान पर किया गया। कार्यक्रम का शुभारंभ मंगलारचण से हुआ। महाश्रमण सुर संगम से प्रभारी सत्री रांका, परामर्शक विक्रम पुंगलिया, राहुल मेहता सहमंत्री देवेन्द्र आंचलिया, संगठन मंत्री विक्रम सोलंकी और परिवार की

ओर से विजया देवी दुर्गाड, कनक देवी बरडिया अपनी प्रस्तुतियों से पूरे माहौल को भिक्षुमय बना दिया। तेयुप एचवीएसटी मंत्री राजीव हिरावत ने परिषद के इस उपक्रम हर घर भिक्षु स्वर के बारे में जानकारी दी और ज्ञात कराया कि इस का लाभ परिषद परिवार के हर घर तक पहुँचाना है इसके लिए तेयुप प्रतिबद्ध है। परिवार से चैनरूप दुर्गाड ने प्रस्तुतियों की प्रशंसा करते हुए तेयुप हुनमंतनगर व परिषद संचालित महाश्रमण सुर संगम टीम का धन्यवाद ज्ञापित किया।

## अनाथालय में नेत्र जांच शिविर का आयोजन

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

बेंगलूरु। यहां के विजय संभव फाउंडेशन (वीएसएफ), और नीड बेस इंडिया ग्रेगोड फाउंडेशन ने एक साथ मिलकर केएस राजकीय प्राथमिक विद्यालय व्हाइटफील्ड इमादहल्ली में नेत्र परीक्षण शिविर का (आई कैंप) आयोजन किया। इस कैंप की पहल ब्रिगेड केम्प गर्ल्स होम पर स्थित नीड बेस इंडिया के अनाथालय में हुआ। इस अनाथालय में 58 बालिकाएँ निवास करती हैं। आंखों कैंप का मुख्य उद्देश्य सभी बच्चों का स्क्रीनिंग करना था उनमें जिन्हें पावर है उन जरूरतमंदों को चश्मा देना है। 12 छात्राओं को चश्मा बना कर दिया जाएगा।

वीएसएफ के चेयरमैन डॉ. रवि राजहंस ने इस कार्यक्रम की अनुआई की, इसके साथ ही आलोका विजन कार्यक्रम का इसमें महत्वपूर्ण योगदान रहा। कार्यक्रम को सफल बनाने में अजीत सिंह, सुजीत कुमार, विन्ना विजय शंकर गुप्ता, भुवेश गुप्ता, राजीव कुमार रंजन, जैसे समर्पित स्वयंसेवकों ने सक्तीय भूमिका निभाया। नीड बेस इंडिया, जो अपने बाल सेवा और विकास के प्रतिबद्ध है। यह संस्थान गरीब बच्चों के लिए आहार, शिक्षा, और आश्रय प्रदान करता है। विजय संभव फाउंडेशन और नीड बेस इंडिया के बीच सहयोग एक सकारात्मक परिणाम के लिए सामूहिक प्रयास है। इसके साथ ही सभी बच्चों ने कैंप के सभी लोगों को हस्तनिर्मित धन्यवाद कार्डबोर्ड भी दिया।



## नववर्ष की महामांगलिक

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

चेन्नई। रविवार को श्री वर्धमान श्रैतम्बर स्थानकयासी

जैन संघ मैलापुर के प्रतिनिधिमण्डल तांबरम विराजित श्री सुशीलाकरजी म. सा. आदि ठाणा के दर्शनार्थ गए। उनके समक्ष नए साल 1 जनवरी 2024 का महामांगलिक की यिनती सघ

के सदस्यों ने की। साध्वीश्री ने इसकी स्वीकृति दी। संघ के अध्यक्ष शांति चोरडिया, मंत्री विमलचन्द खाविया सहित अनेक पदाधिकारी इस मौके पर उपस्थित थे।